

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Jueves 18 de Enero de 1923

Número de hoy: 314

Publicaciones Bailly-Baillière para 1923

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE

Un tomo en 12.^o de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varios mapas, más de 1.000 figuras y cubierta imitación cuero.

CONTIENE
Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Música, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina e Higiene, Maestría, Hogar, Derecho, Ciencias vulgarizadas, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional.

PRECIOS
En rústica... 2,00 pts.
Encartonado... 2,50 »
En piel... 5,0 »
Provincias, 0,50 más

Agenda de Bufete

CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Dos ediciones económicas.

Madrid: 2,50, 4,00 4,00 y 6,00 pts.
Provincias, 0,50 más.

Dos ediciones completas, tapas tela.
Madrid: 3,75, 5,50, 5,50 y 7,50 pts.
Provincias, 0,50 más

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.

Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS
En Madrid, 3,50 pts.
En Provincias, 0,50 más.

CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES

PRECIOS
1,50 en tela y 2,00 en piel, cortes dorados.

Agenda de Bolsillo

PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.

Encuadrado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.

PRECIOS
EN MADRID

De dos días en plana... 1,50 pts.
Con cartera piel... 6,00 »
De un día en plana... 2,00 »
Con cartera piel... 6,50 »
Provincias, 0,50 más

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS
EN MADRID

Sin secante... 4,00 pts.
Con secante... 5,00 »
Provincias, 0,50 más

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Reclutas del reemplazo de 1922!!

Interesa saber a los padres y deudos, de los reclutas del reemplazo actual y de los del reemplazo de 1923 que la Agencia de Quintas matriculada «LA COMPETIDORA» (nombre registrado) establecida en Madrid Toledo 105, y con representantes en toda España, vuelve a abrir la contratación de los soldados que lo deseen para reducirles el tiempo de servicio en filas a 12 meses en 2 periodos de 6 meses y liberación del servicio de Africa, con arreglo a la Real Orden Circular de 6 de Septiembre de 1919 (Diario oficial núm. 205) del Ministerio de Guerra, por haber cumplido los compromisos que tenía contraídos con los de los reemplazos anteriores.

Sabido es el cumplimiento que esta casa presta a todos sus contratados como demuestra el hecho de que a pesar de verificar anualmente más de MIL operaciones JAMÁS SE HA DEJADO DE CUMPLIR NI UNA SOLA DE ELLAS, siendo su mejor garantía y su única propaganda aquella que le hacen sus favorecedores a los que por el presente les da las más expresivas gracias.

Única casa en España con el nombre registrado en el Ministerio de Fomento.

Pedir condiciones a nuestros representantes de provincias.

Consultorio de asuntos militares GRATUITO

enviando sello para su respuesta.

DIRECTOR: EVARISTO ROMERO GAMEZ.—Oficinas generales: TOLEDO 105, MADRID.—Apartado de Correos: 12.065. Teléfono, 795-M.

Representante en Soria: DON NICASIO RUIZ Canalejas, 76. — «Industrial»

—3—

COMERCIO

= DE =

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos nacionales y extranjeros, Paquetería, Mercería Bisutería. Especialidad en artículos blancos y negros, Paraguas, Bastones, Confecciones, Géneros de punto

EXTENSO SURTIDO EN PAÑERÍA

Camas de hierro y madera en competencia con las de su clase, somiers, jergones, mallas para los mismos, sillas y muebles.

CAMAS DESDE 35 PESETAS

Variado surtido en batería de cocina y artículos perteneciente a este ramo.

Consultad precios

CANALEJAS, 59. —SORIA.

Sucursal en Almazán. (Antigua casa de los «Juan Antonios»)

IMPORTANTE

Compañía Española desea en esta Provincia asegurador de Incendios.

Buena comisión y buen sueldo Dirigirse Madrid Apartado 912.

—2—

Soria

Geología y minas.

SORIA es provincia española que pertenece al antiguo reino de Castilla la Vieja.

(Véase el número anterior).

Geología y minas.—Según el citado don Pedro Palacios, forman el suelo de la provincia sedimentos de muy variada naturaleza, correspondientes a diversos periodos de las épocas primaria, secundaria, terciaria y cuaternaria, y de tal manera repartidos en toda la extensión del mismo, que su distribución geográfica guarda una visible relación con las tres zonas crográficas en él consideradas; pues mientras los materiales primarios y secundarios aparecen localizados principalmente en las regiones septentrional y meridional, los terciarios y cuaternarios cubren casi todo el espacio intermedio, ocupando una faja ancha que cruza de Levante a Poniente todo el territorio provincial.

En cuanto a las rocas que por su naturaleza pudieran considerarse como hipogénicas, se reducen a unos isleños de espilita y ofita que, con extensión muy reducida, asoman hacia los confines orientales en los alrededores del Moncayo, sin importancia desde el punto de vista de la constitución geológica del suelo soriano.

La extensión superficial abarcada por cada uno de los sistemas geológicos que comparten el suelo de la provincia, puede estimarse así aproximadamente:

Serie primaria.

Terreno siluriano... 150 kms.

Serie secundaria.

Terreno triásico... 729 kms.

> liásico... 836 >

> jurásico... 76 >

> infracretáceo... 2043 >

> cretáceo... 1096 >

Serie terciaria.

Terreno eoceno... 321 kms.

> oligoceno... 249 >

> mioceno... 3173 >

Serie cuaternaria.

Terreno diluvial... 1170 kms.

> actual... 102 >

Como se vé, las formaciones primarias se hallan representadas exclusivamente por el terreno siluriano.

Las rocas de este sistema se encuentran al descubierto, principalmente hacia los confines orientales del territorio provincial, donde forman, además de algunos manchones de escasa importancia, dos fajas distintas que corren de S. E. a N. O. y son terminación de las que, con mucho mayor desarrollo, se extienden por las vecinas comarcas aragonesas.

Las formaciones de la serie secundaria se agrupan principalmente en las regiones septentrional y meridional de la provincia y se hallan representadas por sedimentos correspondientes a los sistemas triásico, liásico, infracretáceo y cretáceo, en que aquélla se considera dividida.

Cada uno de estos terrenos se muestra, sin embargo, un muy distinto desarrollo en el suelo soriano, pues mientras el jurásico sólo tiene una exigua participación en la constitución geológica del mismo, las rocas del infracretáceo ocupan más de la tercera parte de su extensión total.

La mancha triásica más extensa de la provincia es la que comprende el valle del Jalón, desde el confin de Guadalajara en las alturas de «la sierra» Ministra, hasta cerca de Somaén, y se extiende además por una y otra vertiente del mismo, llegando por la derecha hasta las mesas de Layna y Urés y por la izquierda hasta el páramo de Alpanseque y de Baraona.

La formación liásica alcanza en el territorio soriano un desarrollo superficial mayor que el triásico.

Sus sedimentos se agrupan principalmente, así como los triásicos, en las regiones oriental y meridional, de donde pasan también a las provincias limítrofes, pero no faltan del todo ni en el centro ni al Occidente de la de Soria.

Dos largas fajas liásicas alineadas de E. a O. cubren en casi toda su extensión el suelo de la zona meridional, fuera de los espacios en que la denudación ha puesto á descubierto las rocas triásicas, y de algunos manchones cenomanenses que resaltan aislados sobre el relieve uniforme de aquellas mesetas.

UN SORIANO VIEJO.

(Continuará).

Por tierras de celtíberos.

Medinaceli.

No hay pueblo alguno en España tan interesante desde el punto de vista histórico, como este de Medinaceli.

Había de ser forzosamente así, por requerirlo su admirable situación estratégica y táctica.

Es este Medinaceli un verdadero monumento nacional, que el Gobierno debiera atender á conservar intacto, porque en pueblo alguno pueden estudiarse como en él: las grandes épocas de nuestra historia.

Hay dos Medinacelis en los grandes cerros contiguos, separados por un collado.

La villa vieja del cerro de la

izquierda, y el actual Medinaceli.

Pero este actual Medinaceli, lector, data de la época de los romanos y conserva la muralla romana íntegra en muchos lienzos y en todo el circuito, y sobre esta muralla romana, que tiene un soberbio arco de triunfo, que supongo catalogado entre los monumentos nacionales, se ve á trechos la reedificación, también en muy buen estado, de la muralla árabe, con dos soberbias puertas árabes que, á no estar amenazando ruina una de ellas, diríase que acababan de dejar paso á Almanzor el victorioso.

Siendo de origen romano este Medinaceli, y á no dudar la antigua *Oceli*, que tan importante papel jugó en el bloqueo de la Celtiberia y de Numancia, ya se puede suponer que será la villa vieja del cerro vecino.

Sobre el cúspide de un monte, donde la abundancia de cuevas artificiales hace sospechar que pertenecieran á la época neolítica, se alza un recinto amurallado que abarca toda la cresta militar del monte y le circunda con aquellos tres órdenes de muralla semiciclópeos y gigantescos, de carácter celtibero, que los españoles debieron copiar de la poliercética de los cartagineses en los siglos en que Cartago venía á buscar á España sus mejores tropas para guerrear en Sicilia y en Africa, y con las que constituyó la base de su poderío mercante militar.

Que era una ciudad militar esta antigua *Oceli* de los romanos, llamada después Medina (ciudad) *Oceli* por los moros, ó Medinaceli, lo muestra el hecho de su situación y la importancia de sus murallas, que aún debieron aprovecharse como campamento exterior, á juzgar por sus redificaciones, en tiempo de la dominación árabe.

Esta construcción de ciudad celtibera es muy semejante, pero mayor en perímetro que la que existe en Renieblas, cerca de los campamentos, recientemente excavados, de Scipión por la Comisión alemana de Schulten y el propio Schulten, que la visitó recientemente en busca de algún campamento de Scipión la calificó de ciudad celtibera.

La Medinaceli Romana, árabe y cristiana, que yo he recorrido en un día con unos amables é inteligentes amigos de la ciudad, conserva, como nota saliente y más dominante, el sello de la dominación árabe, y se explica que aquél, con Almazán y Agreda, fueran los pueblos predilectos de Almanzor en la base de sus operaciones por la antigua Celtiberia.

En esta Medina-Celi se hizo enterrar, y en el cerro cuarto de los cerrillos que, viniendo de Calatañazor, se alcanzan á ver desde las murallas de la ciudad sin que se sapa en la tradición oral transmitida del cerro cuarto cuál se debe contar como primero, ni se hayan hecho excavaciones.

Se sabe, que en uno de estos cerros reposa Almanzor con aquella famosa caja que, á decir de crónicas é historiadores, guardaba el polvo cuidadosamente recogido de sus vestidos después de sus batallas.

Se cree que el convento de

las Concepcionistas está edificando sobre la Alcazada de Almanzor

Y en el mencionado convento existe una iglesia antiquísima, re-petada por la conquista y que debió servir de culto á los cristianos, entre los que contó siempre Almanzor el núcleo de sus mejores tropas.

Se veneran en esta iglesia las reliquias de tres santos traídos de Africa por un camello, del que se conserva una costilla en la sacristía del templo.

Dice la tradición que este camello vino de Africa y no hubo manera de detenerle en otro sitio que á las puertas del templo donde depositó las venerandas reliquias que portaba en la urna, y murió.

Yo doy una importancia enorme á todas estas tradiciones atestiguadas con hechos y esta me resuelve una duda histórica que bien merecería la pena de investigarla.

Dicen los historiadores que en la batalla entre Alcocer y Large, donde gravemente cayó herido y prisionero el conde de Castilla Garci Fernández, que murió al quinto día, á pesar de los cuidados que le prodigó Almanzor, su cuerpo fué trasladado á Córdoba, á la iglesia llamada de los Tres Santos encerrado en una caja de madera labrada y envuelto en un precioso paño de escarlata y oro, donde le entregó sin rescate alguno á sus deudos y parientes.

¿Porqué trasladar el cuerpo del conde á Córdoba, teniendo en Medinaceli una iglesia cristiana llamada también de los Tres Mártires ó de los Tres Santos?

¿No tendría Almanzor interés en hacer la entrega á los suyos en esta misma iglesia donde acaso fué el propio Almanzor quien en una de sus conquistas por Marruecos hizo traer del Norte de Africa las reliquias en un camello, de aquellos tres mártires cristianos?

¿No tuvo siempre Almanzor cristianos entre el núcleo más considerable de sus mejores tropas, y no es fama fué tolerantísimo con ellos para poder creer que él fuera quien ordenó conducir las reliquias de los santos mártires á aquel mismo templo donde luego depositó al conde Garci-Fernández como medida de hábil política?

Merece se aclare esta tradición y que tiene con sus hechos la fuerza de la lógica.

Estas tradiciones orales, fragmentarias pedazos de hechos históricos, debe reconstruirlas sobre el terreno el historiador como se componen los fragmentos de ladrillos, cacharos, armas y monedas, porque son la supervivencia de hechos que en el lugar tienen fragmentos dispersos.

Todavía me faltan datos para recomponer otra más antigua y aun más interesante de la vieja Medinaceli: de la ciudad celtibera.

En toda aquella comarca, hasta Ariza, hay en aquellos pueblos de la Celtiberia las fiestas memorables del «toro del júbilo».

Un toro que se corre de noche, llevando en las astas unas bolas de brea encendidas.

Todos tienen presente que de aquella manera vencieron los celtiberos á Amilcar Barca cuando quiso ir á someterlos en un pueblo llamado Helice ó Velice, que bien pudiera ser Ocelli, porque el Belchite actual de los historiadores carece de importancia militar y no hay el rastro importante de ciudad celtibera.

Amilcar Barca, en sus diversas operaciones para someter la Celtiberia, trató de embestirla primero, por Oriente, del lado

de Agreda; después, por Occidente, remontando el curso del Duero, y es probable que la embistiese por el Sur del lado de Medinaceli, viniendo desde la costa de «Acra Seuke», porque por allí mismo entró años más tarde Anibal, y esa fué la misma operación que después repite Scipión para bloquear la Celtiberia y Numancia.

La tradición y la importancia de las ruinas celtiberas de la ciudad vieja son datos; pero aún hay otros.

En la misma línea, buscando el curso del Duero, hay un pueblo llamado Barca, y bien pudiera ser donde se ahogase el fugitivo Amilcar Barca, que se ahogó en un río de la celtiberia, y no hay otro más característico que el Duero.

Yo quisiera que fuesen legión los aficionados á Historia, que hiciesen estas investigaciones, que yo me propongo hacer con más extensión y tiempo desde el punto de vista simplemente militar para aficionar á los buenos soldados á este aspecto tan firme del estudio de la Historia, que habrá de darles, entre otras cosas, la exaltación patria que á mí me dieran y el orgullo legítimo de ser hijo de esta tierra históricamente magna, el orgullo de ser español.

Ricardo BURGUETE.

Continuará.

COLEGIO DE LA PRESENTACION, dirigido en Soria por las señoras Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8, Teléfono 117 Soria.

Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurdidos, pintura, etc.

La cosecha del aceite.

Informaciones y comentarios.

Sucede con la recogida de la aceituna algo parecido á lo que ocurre con la corta de la uva, que en unas provincias se adelanta tanto á otras que difícilmente puede decirse cuando tiene efecto en España la cosecha de uva, ni cuando es el momento culminante de la oliva.

Sin embargo, así como puede afirmarse que el mes de septiembre es cuando más se generaliza la corta de uva, puede decirse otro tanto respecto de la oliva del mes de diciembre.

En muchas comarcas á comenzado ya á recogerse la aceituna, pero este mes de diciembre que ha de comenzar pocos días después de redactar estas líneas es cuando se intensificará más esa labor campestre que se generalizará por Andalucía, Levante, Cataluña, y otras provincias de bastante producción olivera, entre las que figuran las de la Mancha, algunas de Castilla la Nueva y la ribera del Ebro, y también Extremadura.

Porque la superficie dedicada en nuestro país al cultivo del olivar es muy grande, tanto, que España figura á la cabeza de todos los demás en la producción oleícola; según los datos estadísticos de la Junta consultiva agronómica, el número de hectáreas destinadas á la olivicultura el año 1920-21 ascendió á 1,517,294, que dieron un rendimiento de 16,623,845 quintales métricos de aceituna y una producción total de aceite que consistió en 3,169,637 quintales métricos.

Hace algunos años, el anterior al que vió comenzar la gran guerra, se cultivaban en España 1,452,888 hectáreas de olivo, mientras que los principales países oleícolas la seguían con las cifras que á continuación se expresan: Italia hectáreas 1,000,900; Túnez, 190,000; Francia, 135,000; Grecia, 130,000; Argelia, 100,000; Portugal, 50,000, y Austria, 47,000.

Estimase que el consumo del mercado nacional de aceite no pasa de 200 millones de kilogramos; por tanto, cabe de suponer que al extranjero van muy cerca de otros 200 millones, ó al menos más de 150.

Y he ahí el fundamento de la esti-

mación, ó sea el precio que alcanza² nuestros aceites, que dicho sea de paso, han llegado á obtener una elaboración sumamente perfeccionada.

En cuanto la demanda procedente de los mercados extranjeros se anima algo y salen las partidas de aceite para Francia, la América, tanto para la de origen hispano como para la del Norte, y aun á la misma Italia, que á ejemplo de Francia, lo mezcla con los suyos, á veces lo refina, y siempre lo revenden con etiquetas suyas, proporcionándose con ello pingües ganancias; cuando la exportación crece algo, decimos, los precios se afirman en los centros exportadores de mayor importancia: Alcañiz, Tortosa, Tarragona, Borjas Blancas, Barcelona, Valencia, Málaga, Sevilla, Ubeda y Baeza, etc., y acaban por elevarse y encarecer el producto.

Por el contrario, cuando la exportación extranjera es grande y no les hace mucha falta á los especuladores de Marsella, de Cete, de Gerona y otros grandes centros de contratación análogos nuestros aceites, el valor de éstos decrece notablemente.

Le ocurre, por tanto, á la producción oleícola nacional lo mismo que le sucede á la de vinos, que se hallan íntimamente relacionadas con la abundancia ó deficiencia de las cosechas obtenidas ó que tienen en perspectiva las naciones anteriormente mencionadas, que si bien van á la zaga de España en producción, compiten con ella, debido muy principalmente á su perfeccionamiento mercantil muy superior al nuestro, como lo demuestra el que con los mismos productos de aquí importados obtengan crecidas ganancias.

Desde hace muchos meses, los mercados nacionales de aceite muestran una gran paralización.

Más de un año llevan nuestros centros de contratación oleícola de más importancia arrastrando una vida mercantil lánguida que apenas si por breves días consigue reanimarse un poco para enseguida caer en su anterior postración.

No obstante esto, los precios se mantienen relativamente firmes, debido sin duda alguna á que los productores y grandes almacenistas, abrigan una confianza muy arraigada en la colocación de las existencias que poseen disponibles á poco que se esfuerzen por conseguirlo, especialmente tratándose de buenas clases.

Además, sabido es que en la producción olivícola juegan el más importante papel dos factores: las influencias atmosféricas por un lado y el estado agronómico en que se halla el árbol, por otro.

Sabido es que el olivo, por regla general, da un rendimiento abundante cada tres años, mientras que otros dos, como si sufriera cierta fatiga por la prodigalidad ofrecida el año de abundancia se muestra mas parco. Claro está que las circunstancias atmosféricas, como antes decimos, pueden contribuir á anular su buena disposición el año de abundancia, así como á favorecer su rendimiento los años que llamaremos de cansancio; pero lo cierto es que tiende á producirse por sí en la forma expresada.

El año último la cosecha no fué de las más grandes, aunque sí resultó buena.

Tal vez éste no deba ser tan abundante; pero lo cierto es que las informaciones referentes á la perspectiva que ofrecía el mes anterior la cosecha eran de que había de ser crecida, especialmente en Cataluña y Andalucía.

Donde parece ser que es mala es en Extremadura, especialmente en la provincia de Badajoz y mediana, más bien mala también, en las de Toledo y Ciudad Real. En Aragón, mediana en las huertas y buena en el monte, y en la provincia de Teruel, regular.

Debido á lo expuesto y á la preocupación que á cosecheros y especuladores inspira siempre la magnitud de la cosecha que, según las informaciones más generalizadas, resulta más bien buena que otra cosa, los mercados hallanse muy encalmados.

Tanto los labradores como los comerciantes, se muestran retraídos, esperando orientarse y tomar las posiciones más convenientes.

Por lo demás, las cotizaciones más generalizadas oscilan alrededor de las 20 y 23 pesetas la arroba para las clases comunes y aunque el sobrante de la cosecha anterior no es grande todo hace creer que los aceites nuevos no pasen fácilmente de esa cifra, á no ser que, como al comienzo de este trabajo se indica, influyan en sentido de alza las cosechas oleícolas extranjeras por su escasez, y como su inmediata consecuencia, la elevada demanda de los mercados exteriores.

Julio Palemón.

De la Provincia.

Repetidas tentativas de incendios.

En el pueblo de Matasejún (partido judicial de Agreda) han ocurrido, desde el día 28 del pasado mes, siete si no son ocho, tentativas de incendios, sin que afortunadamente ninguna de ellas hayan causado daños dignos de mención, pero si llamando mucho la atención de las gentes pues tales tentativas han tenido lugar dentro y fuera del pueblo, suponiéndose sean intencionadas y con propósito, por lo que se deduce dadas las horas en que se han verificado, más que de causar daños alarmar al vecindario.

El caso es tan raro como extraordinario en pueblo tan pacífico, y la Guardia civil hace activas gestiones por conseguir dar con el autor ó autores del suceso.

Enfermedades de los ganados.

Todavía existen epizootias en las ganaderías de los pueblos siguientes.

Carbunco bacteridiano.—En Duruelo (ganado vacuno.)

La Sarna.—En Torralba del Burgo (ovejas).

Perineumonía contagiosa.—En Duruelo (ganado vacuno.)

Mal rojo del cerdo.—En Montejo de Licerias.

Y viruela ovina.—En Fuencaliente del Burgo, Valdenarros (variolizada), Casarejos, Nafria de Ucero, Alcubilla de Avellaneda (variolizada), El Enebral (variolizada), Santa María de las Hoyas (variolizada), La Hinojosa (Espeja), Lodares de Osma (variolizada), Bayubas de Abajo, Barcebaejo, Espejón, Osma, Valdelinares, Guijosa, (variolizada), Yanguas, Santa María de Huerta y La Olmeda.

Las Subsistencias

Notas de los dos Consejos de ministros, celebrados últimamente.

—Y dicen así las notas de los acuerdos:

«Terminada la deliberación sobre Marruecos, se enfrasó el Consejo en el estudio y resolución de los expedientes que señala la nota oficio; y ultimada la tarea, el señor Gasset dió cuenta de los trabajos que hubo de realizar con sus compañeros de Gobernación y Marina para evacuar el informe que sobre política general de abastos, les encomendó el Gobierno.

Resumen de la labor es un real decreto que el señor Gasset leyó con detenimiento, y cuyos fundamentos y resoluciones los encontró el Consejo muy acertados.

Hay una enorme desproporción entre los precios en los centros productores y los precios en los mercados.

El trigo se vende barato, y el pan sigue caro; el coste de las pieles ha descendido mucho, y el calzado no baja, y así sucesivamente.

El real decreto examinado por el Consejo, se orienta en tal sentido.

Hay que crear el organismo provincial que regule los precios, con el margen de la lícita ganancia, y el organismo central, al que pueda recurrirse en alzada.

La ley de Subsistencias, en su artículo 4.º, faculta al Gobierno para esa intervención, que tiende á la defensa de los consumidores contra la codicia.

Se suspendió el Consejo cuando el señor Gasset continuaba en el uso de la palabra; de modo que en el Consejo de hoy recaerá acuerdo sobre una cuestión de tanto interés y trascendencia.»

Del segundo Consejo:

«Momentos después salió el ministro de Fomento, al que los periodistas interrogaron acerca del alcance efectivo de la aplicación de la ponen-

cia sobre subsistencias llegado el momento de aplicarla.

—Ya leo que esa misma inquietud que ustedes sienten, la reflejan los comentarios de los periódicos.

Todos deben comprender que el Gobierno, una vez estudiado el problema de Marruecos, que fué el primero á que se atendió, prestó toda su atención á esta importantísima cuestión, que, después de ser minuciosamente estudiada la labor de la ponencia encargada de ello, ha sido aprobada en el Consejo de hoy.

Ahora vamos á aplicarla.

Naturalmente, no se oculta al Gobierno que ello ha de ser obra de voluntad y de energía.

No faltará ni una cosa ni otra. La opinión verá que la obra del Gobierno no es una improvisación, sino el resultado de un examen desapasionado.

—¿Y bajará el pan, señor ministro?

—De eso se trata. Claro está que en Madrid ese es un problema muy complejo; pero también habrá que acomodarse á la baja que se advierte en los mercados de las primeras materias.

Verá la opinión que todo lo que se deba hacer se hará para que los abusos se acaben definitivamente y los artículos tengan el valor que justa y equitativamente deban tener.»

—Y ahora, que vaya muy de veras todo esto y no haya política partidista de por medio.

La Conferencia de anoche

Como estaba anunciado, y con la presencia de todas las Autoridades de Soria y un selecto y numerosísimo público, anoche pronunció el P. Iruarrizaga su primera Conferencia, en el Teatro Principal.

El M. I. Sr. Abad, encargado de la presentación del Conferenciante, cumplió sobervientemente su cometido cantando las excelencias del Apostolado y la labor heroica del Misionero en general y del Franciscano mas especialmente.

Aplaudió el público los fervidos arranques del Sr. Abad y la presencia del P. Misionero, que comenzó ébrio de santo entusiasmo saludando á los sorianos, legítimos herederos del espíritu de los vencedores de Roma y descendientes de aquella raza hidalga que produjo á los SS. Saturnos, Julianes de S. Agustín y Marías de Agreda, á los barones Apostólicos Diegos de Morales y Carabantes, como al Santo Patrono el Anacoreta San Saturno.

Historió los orígenes del Cristianismo en China desde Santo Tomás Apóstol, según la tradición, habiéndose nos también de la celeberrima lápida nestoriana de Sianfu, tan importante en la Historia de la Iglesia, ya por su antigüedad que se remonta al siglo VIII, ya por su inscripción en valiosos datos.

A continuación relató algo de lo mucho que los Misioneros Franciscanos han trabajado en China desde el siglo XIII, é hizo un breve resumen del estado actual de los doce Vicariatos franciscanos de China y de sus abundantes frutos en el orden religioso, científico y de civilización. Todé ello amanzado con ocurrencias anecdóticas acaecidas muchas de ellas á él mismo y que tan vivamente interesaron al numeroso y selecto público.

Una estruendosa ovación fué el final de la conferencia del celoso Misionero y sentimos al oírle íntima satisfacción de ceñirnos al Córdón que ciñe á tanto héroe franciscano.

M. G.

de la

Juventud Franciscana.

Mañana viernes, tendrá lugar la segunda Conferencia que seguramente será tan interesante como la primera. Hablará del culto y supersticiones de China, que son un grande obstáculo para la propagación de la Fe y civilización de los indígenas.

Datos biográficos:

Con motivo de la Asamblea Mjunal de Burgo de Osma, hablarán en los periódicos locales de nuestro Misionero en San Francisco, el P. Chinaría Iruarrizaga, misionero ya anteriormente muchos años, conocido y respetado por sus trabajos en diversas revistas católicas.

El P. Iruarrizaga, albaño, ha recibido su formación en la Orden emi-

mentemente misionera de N. P. S. Francisco, donde si bien adquirió su ilustración nada común, formó sobre todo su corazón a la medida del de su Seráfico Fundador, en amor vivísimo a Cristo Crucificado y al hombre redimido por la Sangre Divina, y arrastrado por éstos amores partió muy joven a las Misiones que los PP. Franciscanos tienen en China.

Allí trabajó por espacio de 14 años, ya misionando por las áridas e incultas regiones del Norte de China, ya educando, como Rector del Seminario, al clero indígena, regentando los establecimientos de la Santa Infancia y en delicadísima e importantes comisiones que a su prudencia y celo confiaban los superiores de la Iglesia y de la Orden.

Tantas ocupaciones y las horribles persecuciones que ha soportado, y que nunca han sido bastantes para enturbiar su típica alegría, tan propia de los hijos del Serafín de Asís, no han sido óbice para escribir sin cesar en la Prensa misionera de España y en publicar obras que como *Los Primeros Franciscanos en China*, *Barbarie y Triunfos Modernos*, historia de una persecución, y *Religiones Dominantes en China*, patentizan su copiosa erudición sobre Historia de la China.

Con gran dolor de su corazón tan Franciscano hubo de dejar por algún tiempo la Misión, para laborar en pro de aquella desmantelada y pobre Misión del Shen-Si, y ya en España continúa sus trabajos apostólicos dirigen-

do la Revista de Misionero Apostólico Franciscano, que con general aceptación se publica en Bilbao; dando conferencias sobre la importancia de las Misiones en Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Santander, Burgos, etc., resultando ya sus conferencias número obligado de todos los Congresos y Asambleas Misionales. Es miembro del Consejo Nacional de Misiones de España, para el que fué elegido por unanimidad de votos, haciendo honor al historial misionero del P. Iruarrizaga y del Cordón que a él y a nosotros gloriosamente nos ciñe.

Desde el sábado es el P. Iruarrizaga nuestro huésped, y en su amena conversación que tanto nos recreó al saludarle a su llegada, vimos traslucir un corazón verdaderamente franciscano por cañoso y jovial.

En la Misa de la Juventud Franciscana del domingo nos honró dirigiendo la palabra, cálida, misionera, franciscana, que al saludar a los jóvenes terciarios, sus queridos Hermanos como él decía, nos animó a seguir constantes en nuestra empresa que había de producir frutos sabrosos, para la Religión y la Patria. Su celo por la salvación de las almas le movía de nuevo a no cejar en su labor en pro de las Misiones, y a la tarde hablaba a los niños de la Santa Infancia, estimulando a aquellos angelitos, en interesante y férvida plática, para que coadyuvaran con sus oraciones y limosnas poblar el Cielo de ángeles.-M. G.

pan demasiado alto aun en esta capital.

Los panaderos contestaron que el pan se vendía más bajo que en ninguna parte y que en su consecuencia si los fabricantes de las harinas bajaban estas, ellos podrían abaratar a su vez el precio del pan.

En vista de esto, el Gobernador citó a los fabricantes de harinas para las tarde.

La conferencia a la que asistió el señor Alcalde de la capital duró hasta las nueve de la noche, manifestando los fabricantes una gran resistencia a bajar los precios de las harinas y manteniendo el señor Mesa de la Peña que podían hacerlo por que las harinas que emplean son segundas y terceras que están a treinta y cinco y cuarenta pesetas.

Se acordó que esta tarde a las seis se celebre en el despacho del Gobernador civil una reunión a la que asistirán los fabricantes de harinas, los panaderos y un representante de la Cooperativa para resolver definitivamente el problema del pan.

A las ocho están citados en el despacho del señor Gobernador civil los carniceros para tratar del abaratamiento de la carne.

-Y adelante pues.



Sección Religiosa.
CULTOS EN SORIA.

Función de la Minerva.—Se celebrará pasado mañana domingo, a las diez y media de la mañana, con Exposición de Su Divina Majestad, en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Espino.

Ejercicios de los Terciarios Franciscanos.—Tendrán lugar el domingo a las cinco y media de la tarde, en la iglesia de Santo Domingo, predicando el misionero de la China, Padre José Iruarrizaga.

La Visita diaria a Jesús sacramentado, sigue celebrándose a las seis de la tarde en el templo de Ntra. Señora La Mayor.

Noticias

No habiendo podido celebrarse por falta de número de señores Diputados provinciales la reunión para inaugurar las sesiones del segundo periodo semestral, señalada para el día dos del corriente, el Gobernador civil señor Mesa de la Peña ha convocado nuevamente para el 26 del actual a las once de la mañana.

La exportación de las lentejas.—El señor Gasset, hablando acerca de las quejas formuladas por no permitirse la exportación de la lenteja, ha dicho que cuando recibió por primera vez la petición por parte de los tenedores de ese producto, les impuso por condición que garantizasen el mercado interior y la rebaja de los precios.

Los comisionados dijeron que les concediera primero el permiso para la exportación y luego rebajarían los precios del artículo.

Y el ministro no está dispuesto a acceder a esta proposición.

Exámenes extraordinarios.—Los exámenes que determina la real orden de 9 de diciembre próximo pasado, se verificarán en la Escuela Normal de Maestros de Soria, a partir del día 25 del mes corriente.

Sinceramente celebraremos, que en la Demanda judicial contra nuestro compañero en la prensa don Felipe las Heras, director de *El Avisador Numantino* y que en su número de ayer tan ampliamente detalla, resulte libremente absuelto, estando el fallo para conocerse en breve.

Damos expresivas gracias a cuantos amigos y paisanos nos escriben cartas de pésame, por nuestra reciente desgracia del fallecimiento de don Bonifacio P. Rioja hermano de nuestro director, así como al colega local *El*

Porvenir Castellano por su expresiva noticia necrológica.

A todos, muy reconocidos.

Cine Soriano.—Para hoy jueves tres bonitas sesiones; la INFANTIL a las cinco; la de MODA a la 7, y la Especial a las diez.

Cintas tituladas: «Inundaciones en California», «El Secreto Negro» y «Charlotte en la Granja».

Por la Audiencia provincial, se ha señalado el día 30 del mes actual, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Instrucción de Burgo de Osma, contra Alejandro Cabrerizo Benito, por disparo v lesiones.

El Abogado defensor es don Rafael Arjona y Acusador privado don Ezequiel Heras en representación de su letrado.

Esta tarde y bajo la presidencia del M. I. señor Abad de la Colegiata, se celebrará una reunión de Arciprestazgo, en el convento de los Padres Franciscanos, con objeto de tratar de la protección a la Santa Infancia.

En el Mercado de hoy en Soria, han reinado los mismos precios que en el del jueves anterior, que ya detallábamos en el número de dicho día.

Según se nos dice, hoy se ha vendido en el Campo del ferial carbón de roble, del pueblo de Oteruelos, al precio de 1,75 pesetas la arroba, que resulta un real más barato que el que expende el Ayuntamiento.

Así se nos dice.

En armonía con lo que determina la Ley, el Ingeniero Jefe del Distrito Forestal de Soria don Francisco Rivas, ha acordado prevenir a los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia, dueños de los montes catalogados de utilidad pública, remitan a este Distrito forestal durante el mes de Febrero próximo venidero, las propuestas de aprovechamientos de todas clases, y con la mayor exactitud que traten de utilizar en los montes de su pertenencia; advirtiendo, que no serán tenidas en cuenta al formularse el Plan de aprovechamientos las propuestas que se reciban con posterioridad al indicado plazo, para el año forestal de 1923 a 1924.

Igual recomendación se hace, y con idénticas advertencias, a los señores Alcaldes de los pueblos dueños de los montes que pertenecieron a la llamada Sección facultativa de Hacienda a cargo también de este Distrito, para que en el plazo indicado formulen ante esta Jefatura las propuestas de aprovechamientos que estimen convenientes en los expresados montes.

En Burgos en la Iglesia de San Gil tuvo lugar el día 8 del corriente el acto nupcial de nuestro paisano y querido amigo don Felix Martialay, con la gentil y elegante señorita Porfiria Martín, hija del que fué digno Tesorero de Hacienda en nuestra provincia don Casimiro Martín, hoy Interventor de la de Burgos.

Fueron padrinos la distinguida señorita Carmen Martialay y don Enrique Martín Sánchez, hermanos de los contrayentes.

La boda se celebró en familia por el reciente luto del novio. Enhorabuena cordial.

Desde Logroño donde había sido destinado como Liquidador de Hacienda, ha sido trasladado a Zaragoza nuestro querido amigo don José Mozas.

Por el Gobierno civil de Soria, se ha remitido al ministro de Fomento, para la resolución que proceda, acompañada del expediente de su razón, el recurso de alzada interpuesto por don Nicanor Martínez Rodrigo y don Lorenzo Rodrigo Mateo, vecinos de Nafra de Utero, contra providencia de este Gobierno imponiéndoles la multa de 250 pesetas por haber sacado a pastar sus ganados lanares sin autorización alguna, del terreno donde se hallaban acantonados, infringiendo el art.º 33 del reglamento vigente para la aplicación de la ley de Epizootias.

Se encuentran hace días algo delicados de salud, nuestros buenos amigos don Esteban Mata canónigo Doctoral de la Colegiata y don Arturo Macarrón Oficial 1.º de Hacienda en esta Delegación.

Vivamente deseamos a uno y otro su más pronto y completo restablecimiento.

Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Últimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal.
Interior 4 por 100 70,85
Exterior 4 por 100 85,75
Amortizable 4 por 100 .. 91,00
Idem 5 por 100 .. 97,25
acciones del Banco de España 589,50
Idem de la Arrendataria de Tabacos 215,00
Idem del Banco Español del Río de la Plata 240,00
Francos, 42,70
Libras 29,86
Marcos, 0,08
Dollars, 6,445
Coronas, 0,00

Cambios del oro.

Alfonso
Onzas y medias } 124,50 por 100
Cuartos.
Isabelinos... 128 >
Francos... 124,50 >
Libras 31,35 pesetas
Dollars... 6,45 >

Avisos.

INSTITUTO CATÓLICO
COMPLUTENSE.

AUXILIARES DEL CATASTRO. Magnífico libro de 239 págs., con las contestaciones completísimas al programa de 29 de Noviembre de 1922, con modelos de documentos catastrales, por Manuel Moix Gombau doctor en derecho, premio extraordinario de dicha facultad, abogado del ilustre colegio de Madrid y director del instituto católico complutense y Manuel Villanueva Calleja licenciado en derecho y en filosofía y letras y oficial primero del cuerpo del catastro. Precio: 25 pesetas.

De venta en la imprenta de este periódico.

PROGRAMA que ha de regir para las 70 plazas, dotadas con 2.000 pesetas anuales, más dietas e indemnizaciones del Cuerpo de Auxiliares administrativos del Catastro. (Publicado: «Gaceta» 29 Noviembre 1922)

Se admiten señoritas. Precio: 0,50 pesetas. De venta en la imprenta de este periódico.

INDISCUTIBLEMENTE la lámpara NTRA de la AEG es la que se instala con preferencia, por ser la de mayor duración y la que produce la luz más intensa.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo. Fernández & Cantrell y Compañía. MONTILLA y MÁLAGA. De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

Cooperativa Popular DE SORIA

Plaza de Aguirre, 4.-Teléfono, 136. ARTÍCULOS DE PRIMERA CALIDAD. PESO EXACTO.-PRECIOS REGULADORES.-LA CASA QUE MAS VENDE EN SORIA.-LOS MEJORES CHOCOLATES DE ELABORACION PROPIA Y PUREZA GARANTIZADA. PAQUETES DE 460 GRAMOS A 1,50, 1,75, 2 y 2,50 2,50 PESETAS.-DE 400 gramos a 1'30 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES
Tostador automático
café tostados al día

Recibos impresos para poder retirar mercancías de la estación del ferrocarril cuando se haya perdido el talón de facturación al consignatario.—Estos recibos se venden en la imprenta de este periódico.

SIRVIENTA.—De 40 a 50 años aproximadamente, se necesita para señor soltero. Dirigirse a don Angel la Mata, Veterinario, Gómara, ó a la Administración de este periódico. Inútil presentarse sin buenas referencias.

TIP. de Noticiero de Soria

En el Concejo soriano.

De la sesión del Lunes

Con numeroso público, tuvo lugar la sesión de nuestro Ayuntamiento el lunes último, la cual se sabía que el Gobernador civil señor Mesa de la Peña, había de presidir.

El asunto más culminante a examinar y tratar, era el del problema de las Subsistencias en Soria, dándole relieve la actitud resuelta en que ya anteriormente a la sesión el señor Gobernador se había colocado.

Con las formalidades de rúbrica, cuando una primera Autoridad gubernativa va a presidir una sesión municipal, tuvo ésta lugar.

El señor Mesa de la Peña, en lenguaje liso y llano, correcto y convincente, afirmó que se proponía terminasen los abusos observados en los precios y ventas de los artículos de primera necesidad, y que precisamente este país produce, en mayor proporción que otras provincias.

Pedía para ello, la cooperación de la Alcaldía y del Pueblo porque a este también incumbió intervenir en cuestión tan esencial que como la de Subsistencias, tan de lleno le afecta, y tratando a la vez, de protegerle cuanto merece en sus clases medias, y las más necesitadas especialmente.

El público al ver como el Gobernador se expresaba le aplaudió muy espontáneamente.

Habló también acerca del problema de las Casas Baratas é invitó al Ayuntamiento para que diera toda clase de facilidades en la construcción, ofreciendo a su vez su influjo, si se juzgase necesario.

Breve y terminante, fué en su visita a nuestro Concejo, el señor Gobernador.

El Alcalde soriano don Mariano Vicén, recogiendo las manifestaciones de la primera Autoridad gubernativa, con el atento saludo correspondiente y el dominio de la palabra y la práctica de su representación, dió explicaciones amplias sobre la construcción y fines del Patronato de Casas baratas, prometiendo que el Ayuntamiento ofrecerá cuantas facilidades le sean dadas para que pueda realizarse la efectividad de nuevas viviendas en la población.

Respecto a la carestía de la Subsistencias, ya no estuvo el señor Vicén tan de acuerdo con el señor Gobernador, y al afirmar que en Soria se vendían los artículos de comer, beber y arder, más baratos que en cual otra parte, el público hizo manifestaciones de desaprobación, y el Gobernador cortó con tino el incidente.

Siguió diciendo el señor Alcalde, que en efecto, algunos artículos cuestan bastante caros, como sucede con el tocino, las frutas y verduras (que abonan lo suyo por impuestos) pero que los Ayuntamientos no cuentan con los recursos legales del todo para dominar problemas como éste, por absorción del poder Central.

Usaron después de la palabra varios señores Concejales y el segundo Teniente de Alcalde don Silvino Paniagua dijo que renunciaba a ella.

El señor Marco (don Aurelio) dijo que nada se decía respecto del pan, y que él en nombre de la clase obrera pedía que se tratase de cosa tan indispensable.

El señor Aparicio en representación de la minoría republicana, significó que proponiéndose la primera Autoridad de la provincia, tan resueltamente como había manifestado, abaratar las Subsistencias; en ésto y para ésto, a su lado habían de estar.

De más pequeños detalles, nos vemos precisados a prescindir y de los demás asuntos tratados, que también son de interés local, haremos en números sucesivos información.

Hoy, las Subsistencias, como dejamos dicho, es lo de más inmediata solución y que el Pueblo tanto desea.

El Gobernador en acción.

Comenzando su campaña para el abaratamiento de las subsistencias, el Gobernador civil señor Mesa de la Peña citó ayer mañana a su despacho a los fabricantes de pan con los cuales celebró una larga conferencia.

Les expuso el Gobernador la necesidad de abaratar el pan en beneficio de los vecinos de Soria habida cuenta de que el precio del trigo está bajo y el del

AVISOS Y ANUNCIOS

NOTICIERO DE SORIA es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios más barato en su publicidad, de la provincia.

La suscripción en Soria y la provincia, tan sólo cuesta: Tres meses 1,50 pesetas. Seis meses 3, y un año 4,99 número suelto, de día, 5 céntimos y atrasado 10. Extranjero, doble precio. Pago anticipado.

Inserción de anuncios.—Se abonarán según su texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.—El pago de Timbre de cada anuncio, lo abonará la Administración del NOTICIERO.—*Comunicados.*—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que se solicite su publicación.—*Esquelas de defunción.*—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.—También son de pago á una peseta línea las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Talleres mecánicos.
DE
EBANISTERIA
MANUEL GACHO
ESTUDIOS, 6. SORIA
FABRICACIÓN DE CAMAS DE MADERA Y
MUEBLES. PRECIOS ECONÓMICOS.

Academia de 2.^a enseñanza

Bachiller-Magisterio-Correo-Telegrafos etc. En el último curso dos matrículas de honor en Matemáticas. Preparación para ingreso en las academias militares y Escuelas especiales de Ingenieros-Peritos agrícolas-Topógrafos.—Brillantes resultados obtenidos, 5 alumnos ingresados en Intendencia, 7 en Infantería, 19 en la Escuela Granja-agrícola de Valladolid.

Clases particulares de Matemáticas en grupos de 5 alumnos como máximo.

Interesante á los dependientes de comercio.

Desde el 1.^o de diciembre á las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de **Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía**, á cargo de los siguientes profesores.

Ejercicios de aritmética y cálculo: D. HONORIO VAZQUEZ.

Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTEROS. (Empleado del Banco Hispano Americano)
Informes y matriculas al Director: DON HONORIO VAZQUEZ

GRAN TALLER DE MODISTAS
Sucesores de

REMIGIA GARCIA
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras, las más altas novedades de temporadas de las que quieran honrarle en sus encargos, géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargar especiales pasa á domicilio previo aviso.

Se vende coche de dos ruedas con toldillo, ballo, y guarniciones.
En esta redacción informarán



La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.

Seguros contra incendios
» contra la vida.

Subdirector en Soria:

Don Rafael Arjona

OFICINAS:
Canalejas núm. 22.

SORIA



ESQUELAS

DE

DEFUNCION

Se imprimen en la imprenta de este periódico.

Tamaños y lutos según se deseen y en todas sus planas.

Se ruega á las personas que las encarguen que den los avisos con la mayor antelación, para que así las tengan impresas á la hora que las deseen.

Los avisos se reciben, Plaza de Teatinos, 11, planta-baja en esta capital.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos n.º 97

SAN SEBASTIAN

1.^a Casa en España en Ventas á largos plazos

DE 12 HASTA 36 MESES DE CRÉDITO

Máquinas de escribir «Woodstock».

Relojes de Oro y Escopetas de Caza.

Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos.

Bicicletas. Armoniums.

Máquinas parlantes y discos.

Pianos automáticos y rollos musicales.

Máquinas para la madera.

Cajas de Caudales. Bureaux americanos.

Cajas de seguridad para empostrar.

Relojes de pared y antesala.

Encendedores automáticos.

Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTIAS SON ÚNICAS: Ochos días de prueba admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.

NOTA: Enviando este anuncio y citando este periódico remitiremos catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.

Representante en Soria: **Numancia 32**

(14) Simi la Hebrea

ches propios de la habitación de una suntuosa y mimada señorita de principios de este siglo: rica mesa de nogal primorosamente tallada á la antigua, jarrones con flores artificiales, cuadros del Antiguo Testamento debidos al pincel de afamados artistas, riquísimas alfombras, y algunos libros en lujoso estante de palo santo.

Jacob había querido encerrar á su niña, para hacerle la prisión menos penosa, en una lindísima jaula, como la que en el centro del cuarto encerraba en sus dorados alambres al jilguero predilecto de Simi.

Desde el balcón, por cuyos barrotes trepaban hermosas enredaderas y cuya repisa adornaban macetas de flores, veía Simi todas las tardes esconderse majestuosamente el sol, allá tras las olas del mar Mediterráneo.

Era un espectáculo grandioso que embelesaba á la niña, que elevaba su pensamiento á Dios, y sin saber por qué, volvía á traerle á la memoria aquellos sus dulces y misteriosos recuerdos.

Sentada en lujoso escabel de caoba, leía la niña con visible disgusto un libro religioso.

—Sí,—decía,—es muy bueno esto de amar á Dios, esto de honrar á los padres y esto de dar limosna; pero aquí no se me habla sino de un Dios terrible que vibra rayos y centellas, y yo quisiera verle más accesible, más amoroso.

Aquí se nos predica odio á los cristianos, y yo quisiera no odiar á nadie, yo quisiera amar á todo el mundo.

Aquí hay una dureza, una sequedad que no llena mi corazón, porque yo he oído algo más suave y más dulce.

Aquí falta... no sé qué; pero algo falta, algo que yo siento dentro de mí sin poder definirlo; algo que yo daría mi vida por poseer.

¡Dolores, Dolores! Esa debe de saberlo, y si lo sabe, ¿por

Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, Nuew-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranje-

ros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Plé-tamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tienden á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESITINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños, adultos que á veces, alternan con estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

«LA ORIENTAL»

Comercio de Coloniales y Fábricas de Chocolate y Jabones de

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y 4, SORIA.

Esta casa sirve mejor y vende más barato que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.